#รณรงค์เพิ่มพื้นที่สีเขียว#

ทุกวันนี้โลกเราต้องเผชิญกับปัญหาจากภัยพิบัติจากสภาพอากาศที่แปรปรวน สาเหตุหลักๆ สืบเนื่องมาจาก สภาวะโลกร้อน ที่ส่งผลกระทบไปทั่วโลก ดังนั้นทุกคนควรตระหนัก และร่วมกันคนละไม้ละมือ เพื่อป้องกันสิ่งที่ก่อให้เกิดภาวะโลกร้อน มีหนึ่งวิธีง่ายๆ ที่ทุกคนสามารถทำได้ นั่นคือการเพิ่มพื้นที่สีเขียว 
พื้นที่สีเขียว คือ พื้นที่ใดๆ ก็ตามที่มีพืชพันธุ์ขึ้นปกคลุม ทั้งในเขตเมืองและนอกเมืองที่ประชาชนสามารถเข้าไปใช้ประโยชน์ได้ ส่วนพื้นที่สีเขียวในเขตเมืองนั้นเป็นส่วนหนึ่งของพื้นที่สีเขียว โดยพื้นที่สีเขียวในเขตเมืองจะอยู่ในเขตเมือง เทศบาล ซึ่งมีพันธุ์ไม้เป็นองค์ประกอบหลัก มีการจัดการตามหลักวนวัฒนาวิทยาและภูมิสถาปัตย์ เพื่อให้เกิดประโยชน์แก่ประชาชนทั้งทางตรงและทางอ้อม ทั้งในด้านการพักผ่อนหย่อนใจ และ/หรือ ปรับปรุงคุณภาพสิ่งแวดล้อมของชุมชนเมือง พื้นที่สีเขียวอาจมีได้หลากหลายรูปแบบ ได้แก่ พื้นที่ธรรมชาติ พื้นที่สีเขียวเพื่อบริการพื้นที่สีเขียวเพื่อสิ่งแวดล้อม พื้นที่สีเขียวบริเวณเส้นทางสัญจรและพื้นที่สีเขียวเศรษฐกิจชุมชน

ตัวอย่างกิจกรรมที่เราสามารถทำได้ง่ายๆเช่น การอนุรักษ์ต้นไม้ที่มีอยู่เดิม การปลูกต้นไม้เพิ่มเติมในพื้นที่ ซึ่งจะเห็นได้ว่าการช่วยกันปลูกต้นไม้เพื่อเพิ่มพื้นที่สีเขียวเป็นสิ่งที่ใครๆ ก็สามารถทำได้ โดยเริ่มจากที่บ้านของตนเอง 
